

·走向名优学校系列访谈之三·

【熊伟红印象】好几年前,在我组织的校长论坛上,一位校长讲到他们的校园文化时,竟在台上唱起了京剧。她富有个性的发言给大家留下了深刻印象。大约从那时起,我们都认识了她。

她叫熊伟红,因为她的可爱与不凡,大家都叫她“熊猫”。熊校长说,做教育的要有爱心;做小学教育的不仅要有爱心,还要有童心。她乐意大家叫她“熊猫”,有时还自我介绍说:“我是熊伟红,大家都亲切地叫我‘熊猫’。”

前两年,长沙市芙蓉区政府为解决马王堆商业圈孩子入学难的问题,投巨资兴建了马王堆小学。当时担任楚怡小学校长的“熊猫”被任命为这所新校的校长。

不知不觉,新创建的马王堆小学开办已经一年多了。一年多来,马王堆小学迎来了不知道多少批学习者、参观者。今年3月,一批来自英国牛津郡Rose-Hill Primary School的小朋友来到了马王堆小学,与这里的孩子一起玩起了“故事接龙”游戏,交流双方作文学习的方法,还一起快乐地在操场上滚铁环、跳长绳……

熊校长说:“当前教育环境下,孩子承受的压力过大,童年在消逝。这是违背教育本质的。我的办学理想就是要把童年还给孩子。我们要创设更好的环境、开展更多的活动,让孩子快乐学习、快乐生活。如果说我们有了一些成绩,那原因就在我们找准了教育的起点!”

她就这样,充满自信,富有创新!



熊伟红,女,长沙市芙蓉区马王堆小学校长,曾被评为长沙市优秀班主任和全国优秀辅导员,执教的阅读课、作文课等多次获得省市级一等奖。

记者:听说您去年到英国进行了为期一周的学习考察,能给我讲讲英国学习的见闻和感受吗?英国之行对您的办学有何启示?

熊伟红:去年11月,我随长沙市教育考察团一行9人,赴英国进行了为期8天的教育考察。我们在英国的学校呆了一个星期,领略了英国的风土人情,感受了它浓郁的历史文化,当然更重要的是初步了解了英国小学教育的特点。说实在话,这次学习对我来说,印象非常深刻,收获特别大。我去的牛津郡Rose-Hill Primary School一共分六个年级,每个年级

把童年还给孩子

——访长沙市芙蓉区马王堆小学校长熊伟红

本刊记者 李统兴

两个班,每个班只有20多个学生,全校总共300多名学生,这在整个英国算比较大的学校了。每个班除了一个班主任外,还专门配了一名助教,目的是让每个孩子都能得到老师很好的照顾。通过考察,我发现,英国的小学生学习非常轻松。这从孩子们的书包就可以看得出来,英国小学生一般上学只拿一个小手提袋,装几个本子和一本课外读物。在英国,小学生课堂活跃,没有条条框框的约束,老师更多的是给予孩子鼓励。另外,学校还特别注重让学生与大自然亲近,很多课程,包括数学,都是在室外进行的。英国之行让我触

动很大。在那里，我看到了孩子们都有一个快乐美好的童年。这是教育最根本的目的。然而，反思我们的教育，孩子的负担越来越重，童年正在消逝。因此，我们应该从孩子的视野出发，把童年还给他们。

记者：美国批评家波兹曼在《童年的消逝》一书中指出，消费文化的膨胀和大众媒介的强势介入，使得儿童丧失了美学抵抗的能力，儿童成为戴着“儿童面具”的灵魂空壳。其实，不仅如此，学习负担的加重也正侵蚀着孩子可怜的童年。把童年还给孩子，您觉得应该从哪里做起？

熊伟红：把童年还给孩子，我们要做的事太多，可以说是任重道远。我觉得最要紧的是从学校理念的改变入手。学校是为谁而办的？说到底，是为学生而办的。有个作家说，现在的孩子从上幼儿园就开始讨厌学校，因为他们觉得那里不快乐、不自由。学校里有太多的说教，有太多的学业负担，孩子当然不想去学校。用成人的眼光看世界，就难以走入孩子的心灵。我们这所学校在创建的时候就定下了文化的基调，其文化理念是“骏驰汉道，硕通经纬”，以厚重的汉文化为立足点。马王堆有悠久的历史文化，但古老的文化与我们的距离很远。因此，要用小孩的眼光来看文化。为此，我们做了许多改进。你进校门就会看到我们可爱的吉祥物“千千”。“千千”是一匹千里马，我们用卡通的形式展示出来，孩子们非常喜欢。

记者：您刚才说我们的学校有太多的说教，空洞的说教不是教育，至少不是我们需要的教育。您觉得表现在哪些方面？您是如何改进的？请举一个案例说明。

熊伟红：空洞的说教表现在很多方面。比如，我们的入队仪式，多年来就是一个固定的模式。我觉得随着时代的发展，我们应该在内涵与形式方面不断进行创新和丰富，以便让孩子更容易接受。我们把建队日活动与孩子的成长结合起来，创设了“千千成长礼”，让建队日成为孩子成长历程中最难忘的日子。我们是怎么想到这样做的呢？这也是英国教育给我的启示。英国颁布的《儿童十大宣言》这样对孩子说：“平安成长比成功更重要；背心、裤衩覆盖的地方不许别人碰；生命第一，财产第二；小秘密要告诉妈妈；不喝陌生人的饮料，不吃陌生人的糖果；不与陌生人说话；遇到危险可以打破玻璃，破坏家具；遇到危险可以先跑；不保守坏人的秘密；坏人可以骗。”你看，别人对孩子提的要求一点也不空洞，我觉得值得我们借鉴。

记者：让孩子喜欢学校，我觉得我们应该多在课堂和活动上下工夫。课堂是学校教育的主阵地，孩子在课堂上学得不快乐，没效率，学校教育就大打折扣。学校应开展丰富多彩的活动，让孩子锻炼各种能力，提升合作意识。请谈谈学校在这两方面的举措。

熊伟红：课堂改革是我们创校以来的重中之重。我们正构建有效课堂，核心是轻松、快乐、活泼、有效。现在，我们的课堂发生了许多变化，一是老师讲得少，学生讲得多；二是学生自主探究、合作学习成为课堂的重心；三是课堂评价正走向开放、多元；四是课堂作业和课后作业也进行了改革，我们分层设置了创新作业，学生可自由选择。一年多来，我们也构建了学校的系列活动，如英语节、阅读节、艺术节、科技节、体育节等。100%的学生参与了课外拓展活动。学生根据自己的兴趣爱好，选报自己喜欢的兴趣小组。学校开发了国际象棋班、舞蹈队、书法班、美术班、篮球队、合唱队、信息组、科普组、田径组等二十多个项目，极大地满足了同学们的各种兴趣需求。

附：《马王堆小学“千千”幸福成长宣言》

成长——我要成长，快乐健康成长比成绩更重要。

乐观——我要乐观，每天发现一件新的美好事情，学会对压力说“没关系”。

自信——我要自信，相信并发现自己独特的价值。

超越——我要超越，只跟自己比，超越自己就是赢。

感恩——我要感恩，珍惜身边人、身边事，每天想三个值得感激的理由。

分享——我要分享，就像生日蛋糕，和你一起分享的人越多，快乐越多。

宽容——我要宽容，原谅别人的无心之过。

沟通——我要沟通，把自己的心事说出来，也做别人的开心果。

关爱——我要关爱，和长辈交朋友，和同伴交朋友，和动物交朋友，和自然交朋友。

赞美——我要赞美，帮助别人发现优点，也通过别人发现自己的优点。

努力——我要努力，付出的汗水越多，得到的幸福越多。

奉献——我要奉献，帮助别人能让自己更快乐。